
 

 

 
cvV¨cȳ ÍK ZvwjKv - 2023 

Z…Zxq ‡kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

µwgK eB‡qi bvg ‡jLK I cÖKvkK 
1| Avgvi evsjv eB †evW© cÖKvwkZ 
2| mnR evsjv e¨vKiY I iPbv  †`evkxl ivq, Av‡bvqviv eyK 

nvDR 
3| English for Today By Board 
4| Advanced Functional 

Learner’s Grammar  
Chowdhury & Hossain, 
Advanced Publication 

5| cÖv_wgK MwYZ  †evW© cÖKvwkZ 
6| cÖv_wgK weÁvb   †evW© cÖKvwkZ 
7| evsjv‡`k I wek¦cwiPq †evW© cÖKvwkZ 
8| Bmjvg ag© I ˆbwZK wk¶v  †evW© cÖKvwkZ 
9| wn›`y ag© I ˆbwZK wk¶v  †evW© cÖKvwkZ 
10| ‡eŠ× ag© I ˆbwZK wk¶v  †evW© cÖKvwkZ 
11| wLªó ag© I ˆbwZK wk¶v †evW© cÖKvwkZ 
12| G‡mv Qwe AuvwK I is Kwi- 4 †ivgvbv †eMg 

 
  

 

 

welq: evsjv 
mnvqK cȳ Í‡Ki ZvwjKv: 
1. Avgvi evsjv eB (†evW© KZ…©K cÖKvwkZ) 
2. Avgvi evsjv e¨vKiY I iPbv Ñ †`evkxl ivq, Av‡bvqviv eyK nvDm 

1g I 2q †kªwY Afx¶vi gvbeÈb 
µwgK welq gvb 
1| kãv_© ‡jL (4wU) 14 = 4 
2| evK¨ MVb (4wU) 14 = 4 
3| k~b¨¯’vb c~iY Ki (4wU) 14 = 4 
4| cÖ‡kœi DËi †jL (1wU)  14 = 4 
5| e¨vKiY Ask : 1wU 14 = 4 
  ‡gvU = 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi gvbeÈb 
µwgK welq gvb 
1| mwVK DËi †jL 112=12 
2| KweZv (Kwei bvgmn 8 jvBb) 1+1+8= 10 
3| kãv_© ‡jL (7wU †_‡K 5wU) 15=5 
4| evK¨ MVb (7wU †_‡K 5wU) 15=5 
5| hy³eY© †f‡½ 1wU K‡i kã †jL (7wU n‡Z 5wU) 25=10 
6| k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 15=5 
7| †QvU cÖ‡kœvËi (7wU n‡Z 5wU) 25=10 
8| eo cÖ‡kœvËi (7wU n‡Z 5wU) 45=20 
9| e¨vKiY cÖkœ : 3wU n‡Z 2wU 42=8 
10| iPbv (c‡q›U AvKv‡i 2wU n‡Z 1wU) 115=15 

  ‡gvU = 100 
1g †kªwY Afx¶vi wm‡jevm 

M`¨: 1)  Qwe I K_v 2) ivRv I Zuvi wZb Kb¨v 
 3)  fvlv kwn`‡`i K_v 4) ¯v̂axbZv w`em‡K wN‡i 
c`¨: 1)  Avgv‡`i GB evsjv‡`k 2) nv‡U hve    3) Pj& Pj& Pj& 
e¨vKiY: 1) cÖ_g Aa¨vq- fvlv I e¨vKiY, fvlvi iƒc 
  2) wØZxq Aa¨vq- aŸwb I eY©  

3) GKv`k Aa¨vq- wecixZ kã (welq wk¶K KZ…©K wba©vwiZ) 
 



 

 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
M`¨: 1) Qwe I K_v 2) ivRv I Zuvi wZb Kb¨v  
 3)  fvlv kwn`‡`i K_v 4) ¯v̂axbZv w`em‡K wN‡i  
 5) Kzu‡Rv eywoi Mí 6) GKvB GKwU `yM© 
c`¨: 1) Avgv‡`i GB evsjv‡`k 2) nv‡U hve 
 3) Pj& Pj& Pj& 4) ZvjMvQ 
 5) Avgvi cY 
e¨vKiY: 1) cÖ_g Aa¨vq- fvlv I e¨vKiY, fvlvi iƒc 
  2) wØZxq Aa¨vq- aŸwb I eY©  

3) Z…Zxq Aa¨vq- kã I evK¨, evK¨ we‡kølY 
4) cÂg Aa¨vq- ePb 
5) GKv`k Aa¨vq- wecixZ kã (welq wk¶K KZ…©K wba©vwiZ) 
6) Øv`k Aa¨vq- GK K_vq cÖKvk, mgv_©K kã (welq wk¶K KZ…©K wba©vwiZ) 

iPbv: cvU, eb‡fvRb, evsjv‡`‡ki loFZz| 
2q †kªwY Afx¶vi wm‡jevm 

M`¨: 1) cvwL‡`i K_v 2) KvbvgvwQ †fuv †fuv 
3) GKRb cUzqvi K_v  

c`¨: 1) Avgv‡`i MÖvg 2) Av`k© †Q‡j 
e¨vKiY: 1) mßg Aa¨vq- wj½, wj½ cwieZ©b 
 2) GKv`k Aa¨vq- wecixZ kã (welq wk¶K KZ…©K wba©vwiZ) 
  

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
M`¨: 1) cvwL‡`i K_v 2) KvbvgvwQ †fuv †fuv 

3) GKRb cUzqvi K_v 4) w÷gv‡ii wmwU 
5) cvjøv †`Iqvi Lei 6) wbivc‡` PjvPj 
7) Lwjdv nhiZ Avey eKi (iv.) 

c`¨: 1) Avgv‡`i MÖvg 2) Av`k© †Q‡j 
3) Nywo 4) eo †K? 

e¨vKiY: 1) PZz_© Aa¨vq- c`, c‡`i †kªwYwefvM 
2) mßg Aa¨vq- wj½, wj½ cwieZ©b 
3) GKv`k Aa¨vq- wecixZ kã (welq wk¶K KZ…©K wba©vwiZ) 
4) Øv̀ k Aa v̈q- GK K_vq cÖKvk, mgv_©K kã (welq wk¶K KZ…©K wba©vwiZ) 
5) weivgwP‡ýi e¨envi 

iPbv: avb, evsjv‡`‡ki cvwL, wcZv-gvZvi cÖwZ KZ©e¨| 
 

 

 

SUBJECT : ENGLISH 
 
Text Book:  
1.  English For Today (EFT-III) - By Board 
Reference Book:  
1.  Advanced Learner's Functional English - Chowdhury & Hossain  

 
1st  & 2nd  CT Marks Distribution 

 

Serial Content Marks 
1 Word Meaning & Sentence making  14 = 4 
2 Grammar  14 = 4 
3 Translation 14 = 4 
4 Paragraph  8 

  Total = 20 
 

Half Yearly & Yearly Exam Marks Distribution 
 

Serial Content Marks 
Marks Items 1-4 have to be answered from the given passage 

1 Questions and answer (5 out of 7)  25= 10 
2 Table/Match  15=5 
3 Choose the correct option to 

complete the sentences 
15=5 

4 Fill in the blanks  15=5 
5 Word meaning (10 Out of 12)  110=10 
6 Sentence making (10 Out of 12).  110=10 
7 Grammar   30 
8 Translate into Bengali 15=5 
9 Translate into English  15=5 

10 Paragraph (1out of 2) 10 
11 Dictation 5 

  Total = 100 



 

 

 
1st CT Syllabus: 

1.  English For Today: Unit-1-10 
2.  Grammar:  
 a. Word & Syllable 
 b. Sentence and its kinds 
 c. Parts of speech (Noun, Pronoun) 
 d. Translation (Present Indefinite tense)  
3.  Paragraph:  
 a. Our National Flower 
 b. Your Daily Life  
4.  Word Meaning + Make Sentence:  
 Middle, Sound, Same, Different, Occupation, Blacksmith, 

Cobbler, Find, Carelessly, Lightly, Fierce, Grateful, Move, 
Sharp, Forget, Remember, Comfortable, Exciting, 
Difficult, Narrow, Wide, Clever, Servant, Another, Self, 
Decide, Thin, Story, weak  

Syllabus of Half Yearly Exam 
1.  English For Today: Unit: 1-20 
2.  Grammar:  
 a. Word & Syllable 
 b. Sentence & its Kinds 
 c. Parts of Speech (noun, pronoun, adjective) 
 d. Number 
 e. Person  
 f. Form of verbs (Strong verb)  
3.  Translation (Present & Past Indefinite Tense)  
4.  Paragraph:  
 a. Our National Flower 
 b. Your Parents 
 c. Your Daily Life  
5.  Word Meaning + Make Sentence:  
 Primary, Complete, Invite, Raise, Uniform, Hole, Roof, 

Mend, Ladder, Hammer, Tired, Hold, Keep, Soon, Golden, 
Silly, Sad, Drop, Visit, Carry, Spend, Dangerous, Afraid, 
Great, Sorry, Work, Golden, Tomorrow, Rich,  

 

 

2nd CT Syllabus: 
1.  English For Today: Unit-21-30 
2.  Grammar:  
 a. Articles 
 b. Gender Changing 
 c. Parts of speech (Verb & Adverb) 
 d. Forms of verb (Weak verb)  
3.  Translation (Present Continuous Tense)  
4.  Paragraph:  
 a. Your Country  
 b. Your Garden 
5.  Word Meaning + Make Sentence:  
 Latch, Think, Strange, Politely, Tailor, Mend, Stitch, 

Mew, Bark, Behind, Softly, Loudly, Hurry, Towards, 
Hungry, Shine, Decide, Mead, Finish, Feel, Dear, Street, 
Lose, Dark, Matter, Croak, Quack, Between, Grow  

Syllabus of Yearly Exam 
1.  English For Today Book-3: Unit: 21-39  
2.  Grammar:  
 a. Gender 
 b. Article 
 c. Parts of speech (Verb, Adverb, Preposition) 
 d. Forms of Verb (Weak verb)  
 e. Punctuation 
3.  Translation (Present & Past Continuous Tense) 
4.  Paragraph:  
 a. Your Garden 
 b. A Picnic you have made  
 c. Your Country 
5.  Word Meaning + Make Sentence:  

 Throw, Healthy, Favorite, Leave, Triangle, Follow, 
Rectangle, Slip, lentil, Belong, Stick, Mirror, Spell, Untie, 
Underneath, Pavement, bookshop, smoke, send, flame, 
stream, hurt, bleed, enjoy, feather, leather, stranger, 
geography, together 



 

 

welq: cÖv_wgK MwYZ 
‡kÖwY Afx¶v-1 

 cȳ Í‡Ki ZvwjKv: 
1| cÖv_wgK MwYZ (‡evW© cÖKvwkZ) 

1g †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µ.bs welq gvb 
1)  A‡¼ I K_vq wjL:  (4wU)  1×4 = 4 
2)  ¯’vbxq gvbÑ 2wU  2×2 = 4 
3)  ‡hvM we‡qvMÑ2wU 2×2 = 4 
4)  ‡hvM we‡qvM msµvšÍ mgm¨v Ñ2wU 2×2 = 4 

†gvU = 20 
1g ‡kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

1| msL¨v, c„ôv-1-9, 18 
2| ¯’vbxq gvb, c„ôv-10-12, 19 
3| msL¨vi Zzjbv, c„ôv: 13-14, 20 
4| †QvU ev eo µ‡g mvRv‡bv, c„ôv: 15 
5| µgevPK msL¨v, c„ôv: 16-17 
6| †hvM, c„ôv-21-30 
7| we‡qvM, c„ôv-31-39 

Aa©evwl©K cix¶vi b¤î eÈb 
1) ‡QvU cÖkœ-10wU 1×10 = 10 
2) LvwjNi c~iY Ñ4wU 1×4 = 4 
3) A‡¼ wjLÑ 5wU 1×5 = 5 
4) K_vq wjLÑ 5wU 1×5 = 5 
5) mvaviY A¼ (†hvM, we‡qvM, ¸Y, fvM) 4wU 3×4 = 12 
6) ¯’vbxq gvb- 5wU 1×5 = 5 
7) ‡QvU †_‡K eo/ eo †_‡K †QvU mvRv‡bv 5wU 1×5 = 5 
8) µgevPK msL¨v 5wU  1×5 = 5 
9) bvgZv: †h †Kvb 1wU 10×1 = 10 
10) ‡hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v (8wU n‡Z 5wU)  6×5 = 30 
11) R¨vwgwZ: wPÎ A¼Ymn msÁv 3wU  3×3 = 9 

†gvU = 100 

 

 

Aa©evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
1| msL¨v, c„ôv-1-9, 18 
2| ¯’vbxq gvb, c„ôv-10-12, 19 
3| msL¨vi Zzjbv, c„ôv-13-14, 20 
4| †QvU ev eo µ‡g mvRv‡bv, c„ôv-15 
5| µgevPK msL¨v, c„ôv-16-17 
6| †hvM, c„ôv-21-30 
7| we‡qvM, c„ôv-31-39 
8| ‡hvM, we‡qv‡Mi m¤úK©, c„ôv-(40-43) 
9| ¸Y, c„ôv-44-60 
10| fvM, c„ôv-61-69 
11| ‡hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v, c„ôv-(30-69) ch©šÍ| 
12| bvgZv: (1-13) c„ôv-47 
13| R¨vwgwZ: wPÎmn msÁv: we› ỳ, †iLv, Zj, †KvY, mg‡KvY, m~²‡KvY, ¯’zj‡KvY  

( c„ôv: 106-111) 
2q †kÖwY Afxÿvi b¤^i e›Ub 

1| ‡QvU cÖkœ-4wU 14=4 
2| gy ª̀v m¤úwK©Z †hvM I we‡qvM (2wU) 22=4 
3| fMœvsk m¤úwK©Z †hvM I we‡qvM (2wU) 22=4 
4| mgm¨v mgvavb msµvšÍ (‡hvM we‡qvM) (2wU) 42=8 
 †gvU = 20 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
1| evsjv‡`‡ki gy`ªv I †bvU, c„ôv-74-81 
2| fMœvsk, c„ôv- 82-94 
3| ‡hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v, c„ôv-70-73 

evwl©K cixÿvi b¤̂i e›Ub 
1| ‡QvU cÖkœ-10wU 110=10 
2| LvwjNi c~iY - 6wU 16 = 6 
3| mvaviY †hvM, we‡qvM (gy ª̀v m¤úwK©Z) 3wU 33 = 9 
4|  †mw›UwgUvi, wgUvi, wgwjwgUvi I MÖv‡g cÖKvk 4wU 44 = 16 
5| mgq msµvšÍ mgm¨v 2wU 5 2= 10 
6| bvgZv 1wU 101 = 10 
7| †hvM, we‡qvM ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v (8wU †_‡K 5wU) 65 =30 
8| R¨vwgwZ: wPÎ A¼b mn msÁv 3wU 33=9 
 †gvU = 100 



 

 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
1| cwigvc (c„ôv: 95-100) 
2| IRb cwigvc (c„ôv: 101-105) 
3| mgq cwigvc( c„ôv: 101-105) 
4| †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v (c„ôv: 69-73) 
5| bvgZv: 14-20  
6| evsjv‡`‡ki gy ª̀v I †bvU (c„ôv: 74-81) 
7| fMœvsk, fMœvs‡ki †hvM I we‡qvM (c„ôv-82-94) 
8| R¨vwgwZ: wPÎmn msÁv- PZzfz©R, AvqZ‡ÿÎ, eM©‡ÿÎ Ges e„Ë  (c„ôv: 111 

- 115) 

welq: cÖv_wgK weÁvb 
cy¯Í‡Ki ZvwjKv: 
1| cÖv_wgK weÁvb (‡evW© cÖKvwkZ) 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 15 =5 
2| mwVK DËiwU LvZvq wjL (5wU) 15 =5 
3| msw¶ß cÖkœ (2wU) 22=4 
4| iPbvg~jK cÖkœ  (2wU †_‡K 1wU) 16=6 
 †gvU= 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv gvb eÈb 
µwgK welq gvb 
1| mwVK DËiwU LvZvq wjL (10wU) 210= 20 
2| k~b¨ ’̄vb c~iY (10wU) 120= 20 
3| wgjKiY (8wU) 28= 16 
4| msw¶ß cÖ‡kœi DËi (7wU †_‡K 5wU)  25= 10 
5| iPbvg~jK cÖkœ (8wU †_‡K 4wU) 64= 24 
6| cÖ‡R± IqvK© 110 = 10 
 †gvU= 100 

1g ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 1g  :  Avgv‡`i cwi‡ek 
 2| Aa¨vq- 2q  :  Ro I Rxe 

 

 

 3| Aa¨vq- 3q  :  wewfbœ ai‡bi c`v_© 
 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 1g : Avgv‡`i cwi‡ek 
 2| Aa¨vq- 2q : Ro I Rxe 
 3| Aa¨vq- 3q : wewfbœ ai‡bi c`v_© 
 4| Aa¨vq- 4_© : cvwb 
 5| Aa¨vq- 5g :gvwU 
 6| Aa¨vq- 6ô : evqy 
 cÖ‡R± IqvK©: welq wkÿK Øviv wbe©vwPZ|  

2q ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 7g  : Lv`¨ 
 2| Aa¨vq- 8g : ¯v̂¯’̈ wewa 
 3| Aa¨vq- 9g : kw³ 

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 7g   : Lv`¨ 
 2| Aa¨vq- 8g   : ¯v̂¯’̈ wewa 
 3| Aa¨vq- 9g   : kw³ 
 4| Aa¨vq- 10g : cÖhyw³i m‡½ cwiPq 
 5| Aa¨vq- 11k : Z_¨ I †hvMv‡hvM 
 6| Aa¨vq- 12k: RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 
  cÖ‡R± IqvK©: welq wkÿK Øviv wbe©vwPZ| 

welq: evsjv‡`k I wek¦cwiPq 
cy¯Í‡Ki ZvwjKv: 
1| evsjv‡`k I wekĉwiPq- †evW© KZ„©K cÖKvwkZ 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 15 =05 
2| mwVK DËiwU LvZvq wjL (5wU) 15 =05 
3| msw¶ß cÖkœ (2wU) 22=04 
4| iPbvg~jK cÖkœ  (2wU †_‡K 1wU) 16=06 
 †gvU= 20 



 

 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe ‘̄ c~Y©gvb 
1| mwVK DËiwU LvZvq wjL (20wU) 120 = 20 
2| k~b¨¯’vb c~iY (10wU) 110 = 10 
3| wgjKiY (5wU) 25= 10 
4| msw¶ß cÖ‡kœi DËi (12wU †_‡K 10wU)  210=20 
5| iPbvg~jK cÖkœ (7wU †_‡K 5wU) 6 5= 30 
6| cÖ‡R± IqvK© 1 10 =10 
 †gvU= 100 

1g ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 1g    cÖvK…wZK I mvgvwRK cwi‡ek 
 2| Aa¨vq- 2q    wg‡j wg‡k _vKv 
 3| Aa¨vq- 3q    Avgv‡`i AwaKvi I `vwqZ¡ 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 1g    cÖvK…wZK I mvgvwRK cwi‡ek 
 2| Aa¨vq- 2q    wg‡j wg‡k _vKv 
 3| Aa¨vq- 3q    Avgv‡`i AwaKvi I `vwqZ¡ 
 4| Aa¨vq- 4_©    mgv‡Ri wewfbœ †ckv 
 5| Aa¨vq- 5g    gvby‡li ¸Y 
 6| Aa¨vq- 6ô    mvgwRK cwi‡e‡ki Dbœqb 
  cÖ‡R± IqvK©: welq wkÿK Øviv wbe©vwPZ| 

2q ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 7g cwi‡ek `~lY cÖwZ‡iva I msi¶Y 
 2| Aa¨vq- 8g gnv‡`k I gnvmvMi 
 3| Aa¨vq- 9g Avgv‡`i evsjv‡`k 

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 7g cwi‡ek `~lY cÖwZ‡iva I msi¶Y 
 2| Aa¨vq- 8g gnv‡`k I gnvmvMi 
 3| Aa¨vq- 9g Avgv‡`i evsjv‡`k 
 4| Aa¨vq- 10g Avgv‡`i RvwZi wcZv 
 5| Aa¨vq- 11k Avgv‡`i BwZnvm I ms¯‹…wZ 
 6| Aa¨vq- 12k evsjv‡`‡ki RbmsL¨v 
  cÖ‡R± IqvK©: welq wkÿK Øviv wbe©vwPZ| 

 

 

welq: Bmjvg ag© I ˆbwZK wk¶v 
mnvqK cy¯Í‡Ki ZvwjKv: 
1| Bmjvg I ˆbwZK wkÿv- †evW© KZ„©K cÖKvwkZ 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 15=05 
2| mwVK DËiwU LvZvq wjL (5wU) 15=05 
3| msw¶ß cÖkœ (2wU) 22=04 
4| iPbvg~jK cÖkœ (2wU †_‡K 1wU) 16 =06 
 †gvU= 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| mwVK DËiwU LvZvq wjL (20wU) 120= 20 
2| k~b¨ ’̄vb c~iY (10wU) 110= 10 
3| wgjKiY (10wU) 210 = 20 
4| msw¶ß cÖ‡kœi DËi (12wU †_‡K 10wU)  210= 20 
5| iPbvg~jK cÖkœ (7wU †_‡K 5wU) 6 5= 30 
 †gvU= 100 

1g ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
cÖ_g Aa¨vq :  Bgvb I AvKvB`   

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
cÖ_g Aa¨vq  :  Bgvb I AvKvB`   
wØZxq Aa¨vq :  Bev`Z   
cÂg Aa¨vq  :  bwe-ivmyj (m:) : gnvbwe (m:) Gi beyqvZ jvf I Bmjvg cÖPvi 

ch©šÍ| 
2q ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 

Z…Zxq Aa¨vq :  AvLjvK:   
evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

Z…Zxq Aa¨vq  :  AvLjvK   
PZz_© Aa¨vq :  KziAvb gwR` wk¶v   



 

 

cÂg Aa¨vq  :   bwe-ivmyj (m:) : gnvbex (m:) wQ‡jb gvbe `iw` †_‡K bv‡Z 
ivmyj ch©šÍ| 

welq: wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 
cy¯Í‡Ki ZvwjKv: 
1| wn›`y ag© I ˆbwZK wkÿv- †evW© KZ„©K cÖKvwkZ 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 15=5 
2| mwVK DËiwU LvZvq wjL (5wU) 15=5 
3| msw¶ß cÖkœ (2wU) 22=4 
4| iPbvg~jK cÖkœ (2wU †_‡K 1wU) 16 =6 
  †gvU = 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe ‘̄ c~Y©gvb 
1| mwVK DËiwU LvZvq wjL (20wU) 120= 20 
2| k~b¨¯’vb c~iY (10wU) 110= 10 
3| wgjKiY (10wU) 210 = 20 
4| msw¶ß cÖ‡kœi DËi (12wU †_‡K 10wU)  210= 20 
5| iPbvg~jK cÖkœ (7wU †_‡K 5wU) 6 5= 30 
  †gvU = 100 

1g ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
 1g Aa¨vq :  mªóv I m„wó     
 2q Aa¨vq :  †`e-‡`ex I c~Rv 
 3q Aa¨vq : gnvcyiæl I gnxqmx bvix|  

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
 1g Aa¨vq :  mªóv I m„wó     
 2q Aa¨vq :  †`e-‡`ex I c~Rv  
 3q Aa¨vq :  gnvcyiæl I gnxqmx bvix Ges ag©MÖš’  
 4_© Aa¨vq :  mngwg©Zv  
 5g Aa¨vq :  bgªZv, f`ªZv I AMÖvwaKvi  

2q ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
 6ô Aa¨vq  :  mZZv I mZ¨evw`Zv  
 7g Aa¨vq : ¯v̂ ’̄̈  iÿv I Avmb  

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
 6ô Aa¨vq  :  mZZv I mZ¨evw`Zv  

 

 

 7g Aa¨vq  :  ¯v̂ ’̄̈ i¶v I Avmb  
 8g Aa¨vq  :  ‡`k‡cÖg  
 9g Aa¨vq  :  gw›`i I Zx_©‡¶Î  

welq: †eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 
mnvqK cy¯Í‡Ki ZvwjKv: 
1| ‡eŠ× ag© I ˆbwZK wkÿv- †evW© KZ„©K cÖKvwkZ 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 15=05 
2| mwVK DËiwU LvZvq wjL (5wU) 15=05 
3| msw¶ß cÖkœ (2wU) 22=04 
4| iPbvg~jK cÖkœ (2wU †_‡K 1wU) 16 =06 
 †gvU= 20 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe ‘̄ c~Y©gvb 
1| mwVK DËiwU LvZvq wjL (20wU) 120= 20 
2| k~b¨¯’vb c~iY (10wU) 110= 10 
3| wgjKiY (10wU) 210 = 20 
4| msw¶ß cÖ‡kœi DËi (12wU †_‡K 10wU)  210= 20 
5| iPbvg~jK cÖkœ (7wU †_‡K 5wU) 6 5= 30 
 †gvU= 100 

1g ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 
 cÖ_g Aa¨vq :  wm×v_© †MŠZg  
 wØZxq Aa¨vq :  kiYvMgb 
 Z…Zxq Aa¨vq : wbZ¨Kg© I e›`bv 
 PZz_© Aa¨vq : cy®ú I c~Rv 

Aa©-evwl©K cix¶vi wm‡jevm 
 cÖ_g Aa¨vq :  wm×v_© †MŠZg  
 wØZxq Aa¨vq :  kiYvMgb 
 Z…Zxq Aa¨vq :  wbZ¨Kg© I e›`bv 
 PZz_© Aa¨vq :  cy®ú c~Rv  
 cÂg Aa¨vq :  ‰bwZK wk¶v: M„nkxj 
 Aóg Aa¨vq :  ey× I †evwamË¡  

2q ‡kÖwY Afx¶vi wm‡jevm 



 

 

 lô Aa¨vq  :  webq wcUK 
 mßg Aa¨vq :  K‡g©i wefvRb 
 9g Aa¨vq : RvZK 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
 lô Aa¨vq  :  webq wcUK 
 mßg Aa¨vq :  K‡g©i wefvRb 
 beg Aa¨vq :  RvZK 
 `kg Aa¨vq :  c~wY©gv I agx©q Abyôvb 
 GKv`k Aa¨vq :  Zx_©̄ ’vb 
 Øv`k Aa¨vq :  AvšÍtag©xq m¤cÖxwZ 

welq: wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 
 cȳ Í‡Ki ZvwjKv: 
1| wLªóag© I ˆbwZK wkÿv- †evW© KZ„©K cÖKvwkZ 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 15=05 
2| mwVK DËiwU LvZvq wjL (5wU) 15=05 
3| msw¶ß cÖkœ (2wU) 22=04 
4| iPbvg~jK cÖkœ (2wU †_‡K 1wU) 16 =06 
 †gvU= 20 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ c~Y©gvb 
1| mwVK DËiwU LvZvq wjL (20wU) 120= 20 
2| k~b¨ ’̄vb c~iY (10wU) 110= 10 
3| wgjKiY (10wU) 210 = 20 
4| msw¶ß cÖ‡kœi DËi (12wU †_‡K 10wU)  210= 20 
5| iPbvg~jK cÖkœ (7wU †_‡K 5wU) 6 5= 30 
 †gvU= 100 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm: 
1g Aa¨vq  :  gvbyl I Zvi Drm  
2q Aa¨vq  :  Ck¦i 
3q Aa¨vq : wÎe¨w³ Ckî 
4_© Aa¨vq : kqZv‡bi civRq I kvw¯Í  

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm: 

 

 

1g Aa¨vq  :  gvbyl I Zvi Drm  
2q Aa¨vq  :  Ck¦i  
3q Aa¨vq  :  wÎe¨w³ Ck¦i  

4_© Aa¨vq  :  kqZv‡bi civRq I kvw¯Í 

5g Aa¨vq  :  cweÎ evB‡ej   

6ô Aa¨vq  :  Ck¦‡ii `k AvÁv  

7g Aa¨vq  :  cvc   

8g Aa¨vq  :  gyw³`vZvi Rb¥   

9g Aa¨vq  :  cweÎ AvZ¥vi `vb I dj  

 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm: 

 10g Aa¨vq  :  wLªógÐjx 

 11Zg Aa¨vq  :  mvµv‡gšÍ 

 12g Aa¨vq : ‡bvqv 

 13g Aa¨vq : ‡mevi Av`k© gv`vi †Z‡iRv 

 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm: 

 10g Aa¨vq  :  wLªógÐjx 

 11Zg Aa¨vq  :  mvµv‡gšÍ 

 12Zg Aa¨vq  :  ‡bvqv  

 13Zg Aa¨vq  :  ‡mevi Av`k© gv`vi †Z‡iRv 

 14Zg Aa¨vq  :  g„Zz¨ I cybiæÌvb 

 15Zg Aa¨vq  :  wek¦vm gš¿ 

 16Zg Aa¨vq  :  f~wgK¤ú 



 

 

 17Zg Aa¨vq :  evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb kwn` 

welq: AsKb 
 

mnvqK eB: G‡mv Qwe AuvwK I is Kwi -4  
1g †kÖwY Afxÿv 

1| RM   2| Kvc-‡cqvjv    3| Av‡cj  
 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
 

1| RM  2| Kvc-‡cqvjv     3| Av‡cj      4| Avg  
5| ‡Mvjvc dzj    6| ‡cu‡c     7| †e¸b          8| †hgb Lywk AuvK (MÖv‡gi 

`„k¨) 
 

2q †kÖwY Afxÿv 
 

1| Avbvim    2| Av½yi dj      3| nwiY  
 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 
1| Avbvim     2| Av½yi dj  3| nwiY  
4| Bwjk gvQ    5| isaby   6| Ni   7| Mvwo  8| †hgb Lywk AuvK (MÖv‡gi `„k¨) 

 
1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvbe›Ub 

 

µg welqe¯‘ b¤î 
1 Qwe Gu‡K is Ki (02wU)  102=20 
  ‡gvU = 20 

 
Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi gvbe›Ub 

 

µg welqe¯‘ b¤î 
1 Qwe Gu‡K is Ki (02wU)  152=30 
2 cQ›`gZ MÖv‡gi „̀k¨ AvuKv 201=20 
  ‡gvU = 50 

 


